

多空论剑

# 政策暖风拂面 股指有望创新高

5月开局可谓“风调雨顺”，监管层推出多项利好政策，股指顺势上涨，深成指突破2月高点创出今年以来新高。对于未来行情发展，市场情绪普遍乐观。市场人士认为，本轮行情的启动关键在政策，下一步的关注重点将从交易性政策转向货币政策、金融改革政策。上证综指或顺势突破前期高点2478.38点。但若相关政策迟迟不调，股指也可能冲高回落，继续震荡。

□本报记者 陈光

**多方：上证综指突破难度不大**

中国证券报：5月4日，深成指突破3月的高点，创出今年以来新高。对于后期市场走势，你怎么看？

陈海峰：随着深成指创出今年新高，整个行情展开的趋势已经被越来越多的投资者认同。从上证综指的发展角度看，突破2月27日的年内高点2478.38点难度不大。

一种突破的方式是上证综指继续保持现有趋势，先行突破高点之后，进行适当回调；另一种方式则是在目前位置上先做适当整理，随后完成突破。最好的方式当然是前者，指数呈现震荡上行、价格中枢逐渐抬升的走势，行情将走得更远。

中国证券报：很多人把4月股指表现归因于政策，怎么看未来的政策走向？

陈海峰：从历年来的市场表现中可以发现，每一次大行情都以制度改革作为催化剂，本轮行情也不例外。从政策类型来看，有金融政策、经济政策以及A股市场政策等，目前涉及的只是A股市场政策，刺激市场交易活跃度、完善退市制度等，未来行情发展还要依靠政策向纵深发展。

事实上，宏观经济政策走向宽松已经是确定的事实。近期央行开展逆回购，表明货币宽松已近在眼前，5月进行新一轮降准已是大概率事件。而从整个背景来看，2012年经济增速下滑导致需求恢复不足，一方面通胀压力较小，全年应当维持在4%以下，另一方面，保增长的压力则逐渐显现，未来将有更多相关政策出台。

而在更高级的金融政策方面，目前也有一些动作，比如利率市场化、汇率市场化以及金融机构准入政策放开等都在密集讨论，这些将推动市场进一步发展。

中国证券报：近期有关对沪深

300ETF的讨论比较多，一些人认为，500亿元的ETF建仓将推动蓝筹股行情，你怎么看？

陈海峰：从资金推动的角度看，数百亿元的ETF密集建仓蓝筹股确实有可能对相关板块产生一定的推动作用，但作用不会很大。ETF虽然有500多亿元，但可以用来建仓的可能只有300多亿元，分到300只蓝筹股上力量微乎其微。

中国证券报：对于后期操作，有何建议？

陈海峰：我的建议基于一个前提，即大行情就在眼前，但仍处于初期发展阶段，所以操盘水平较高的投资者应该奉行“大跌大买，大涨就顺势减持”的策略。比如3月出现的急跌，尤其是后期的连续大幅下跌，就给出了强烈的介入信号。但在行情初期，震荡总是在所难免，每一次震荡都会为未来的上涨奠定基础。所以如果出现连续上涨，投资者可以考虑适当减仓。不过对于普通投资者而言，最好的策略是持有。短期即使出现调整，未来也能涨回来。

**空方：短期内只卖不买**

中国证券报：4月虽然争议很多，但股市连续上涨。对于5月的市场，怎么看？

薛冰岩：大牛市肯定没来，向上空间很有限，再涨50点都觉得困难，更何况别冲2800点、3000点了。市场维持震荡的概率较大。

从几个方面可以看出市场初步见顶的苗头。第一，产业资本态度犹疑。此前，市场一直期待估值降低之后，产业资本会介入托市，从而推动股指反弹。但现在只要市场一出现较大幅度反弹，大小非就疯狂减持。一方面是市场估值并不便宜，整体市场扣除非经常性损益、两桶油等股票，估值依然有20倍。另一方面，创业板、中小板大股东目前都将股权质押投资实业，说明实

体经济收益率不比二级市场低，更会导致资金从资本市场外流。

第二，单纯靠政策刺激的行情不能长期维持，尤其是交易类政策。五一期间的政策主要是针对证券市场，降低交易费用促进市场活跃度，并不涉及实体经济。公司还是那些公司，股票还是那些股票，不会因为手续费便宜，就会大涨。而市场期待的货币宽松政策却迟迟不出，反映经济和通胀之间的矛盾依然存在。今年以来，一方面经济增速持续下滑，另一方面逐步上涨的蔬菜价格推升通胀压力抬头，宽松政策处在前后压力之中进退维谷。从此出发，市场也难有大表现。

第三，新股发行制度不改革，市场不可能有大起色。今年以来，新股发行速度一直没有放缓，同时上市公司质量也屡遭质疑，无论是投资价值

还是整体市场供求关系都存在问题，如果这一状况得不到改变，市场向上的空间非常有限。

中国证券报：蓝筹股如今成为市场讨论的焦点之一。一方面估值很便宜，风险系数小，另一方面制度支持，未来ETF建仓还能带来资金支持，你怎么看？

薛冰岩：我没有这么乐观。在所有的蓝筹股中，除了几个垄断型国企的盈利能力较好，大多数企业的生存状态都不佳。从一季报的情况看，格力电器业绩创出20年以来的新低，苏宁电器也出现业绩下滑，去年美的电器大幅裁员。这些被认为是成长股典范的企业境况都如此不佳，那其他蓝筹的情况能有多好。没有业绩支持，光靠数亿元资金推动，我很难得。

如果悲观一点，基金建仓推动蓝

筹股短期上涨，更可能是顶部到来，跟风的风险很高。

中国证券报：现在的操作策略是什么？

薛冰岩：我们前期仓位较高，维持在九成以上，现在的策略是，小涨就小卖，大涨就大卖，宗旨是逐渐将仓位降下来。

中国证券报：什么时候买？

薛冰岩：短期内只卖不买。至少要等到几个迹象出现，才考虑大幅建仓。一是货币政策出现大幅转向，比如连续下调存款准备金率或者直接降息；二是新股发行制度出现变化。在此期间，投资者应该多研究股票，比如未来两年内业绩增长十分确定的企业，以及具有技术升级、产业升级以及一些消费行业，介入时机到了之后就可以买入。

金牛操盘

## 制度变革 券商股最受益

□本报记者 周少杰

瑞安思考投资总经理岳志斌5月3日接受中国证券报记者采访时表示，资本市场政策制度变革对股市形成长期利好，将重塑市场投资理念，进而促使市场整体投资风格转变。在这一系列变革中，券商行业做的许多事都有这三个意图：一是千方百计把国外资金吸引到美国，二是千方百计把钱往股市里赶，三是千方百计把散在世界各地的制造业搬回美国。

三是股市高峰总是出现在宏观经济的高峰后面。原因很简单，GDP的每一点增长，都需要大量资金投入。投资在经济增长中占的比重越高，GDP的增长率就越高。想象一下，你去年开了一家店，生意很好，但今年还是这家店；隔壁邻居去年开了一家，生意没你好，但今年他又开了一家，谁家的GDP增长高？毫无疑问，是你的邻居。问题在于，你一家店所赚的钱全都变成了现金流装进口袋，而邻居则需要把利润全部贴进去，还要追加投资。所以GDP越是高增长，社会对资金的需求量越大，对股票市场的索取越大，给股市的回报越少。这就是为什么美国经济在20世纪70年代前的增长远远高于20世纪70年代后，而股市表现却是后一阶段好于前一阶段的道理。想明白这一点，再以宏观经济作为股市涨跌预测的依据，实在是太皮毛了。

中国证券报：4月底，监管部门推出一系列政策，包括新股发行改革、主板退市制度、降低交易费用等，这些政策将对股市产生怎样影响？

岳志斌：它们实质上是对资本市场原有制度的进一步完善，这意味着，“游戏规则”的重新构建，对资本市场健康发展构成长期利好。从最近几个交易日看，市场表现恰恰也反映了投资者对政策“长期利好”的正面解读。既然市场的“游戏规则”发生改变，投资者就应该顺应新规则。未来，随着新股发行制度、退市制度等政策的落实，“炒新”、“炒差”等现象将得到抑制，投资者将转变投资理念，更加注重价值投资，进而促使市场风格转换。

中国证券报：受一系列政策影响，哪些板块有获利机会？

岳志斌：券商将从资本市场制度改革中获益。尤其是下调交易费用后，股市成交量有望上升，券商经纪业务收入有望得到提升。

证监会出台的一系列政策有助于活跃市场，进而促使券商业绩改善。此外，监管部门推动券业创新发展也将有利于券商开展创新业务，培育新的利润增长点。

中国证券报：5月采取什么样的投资策略？配置哪些品种？

岳志斌：我们重点关注券商、信托、租赁、银行、保险等金融板块，同时也配置了部分地产股、消费股，重

点以券商股为主。目前券商股在我们的组合中占10%至20%仓位。



谈股论金

## 经济拐点难说已现

□晓旦

进入5月，经济数据又成为投资者关注的重点。最先公布的采购经理人指数PMI还是与上月相似。注重反映外贸、中小企业经济活动的汇丰PMI4月终值为49.3%，这一数据虽较上月有所好转，但仍在50%的荣枯水平之下，映衬出这类企业的增长前景未明。从过去几个月的数据观察，汇丰PMI基本是在49%的水平上下波动，未有明显见底回落趋势。因此，贸然认为经济增速拐点已经出现是不恰当的。多一份谨慎为好。

官方PMI则乐观得多，4月为53.3%，较上月回升0.2个百分点，这是自2011年12月以来连续第五个月保持在50%以上水平。这说明对于我国经济过快减速，出现经济硬着陆的担忧并不现实。不过，官方PMI也反映了中小企业面临的困境。4月PMI中，多数行业新订单指数出现回升，而中小企业新订单指数却低于50%，较上月出现下降，反映小企业面临困境。总体上可以说，4月PMI显示制造业经营活动仍在缓慢回暖过程中，但制造业的增长基础仍不牢固，增长动能仍不足以支撑经济增速止跌企稳的判断。

与历史轨迹类似，证券市场走势与PMI总是有密切相关性。本周，市场的上涨虽然是多重因素所致，但官方PMI的向好是重要原因之一。经济出现悲剧性前景的概率大为降低，特别是大型企业的经济环境要好很多，这对投资者投资蓝筹股构成依据。

PMI所反映的制造业增长动力仍然不足，使得投资者对政策宽松的预期始终抱有期待。如果4月CPI数据不出现反弹，这种对政策宽松的预期会更加强烈。这也是眼下证券市场保持较强势头的动力之一。

预测一下，4月CPI会低于3月，大致在3.1%。如果跌破3%也不会令人意外。

其实，在存款准备金率下调两次后，人们一直预期它会再次下调。这种预期仍未兑现，原因是政策选择的人为因素。但是在较为确定的宏观经济环境下，即使存款准备金率不下调，央行也会通过其它手段实现货币环境的适当宽松，以保证经济的适当增速，例如通过公开市场操作。4月央行在公开市场操作中连续数周实现资金净投放，投放总规模达2530亿元。相对于央行2月、3月的净回笼，货币环境进一步宽松。未来，央行或许还会更多通过公开市场操作来实现既定的货币政策目标。

投资感悟

## 远离垃圾股

□中泰

一些股民历来喜欢投机垃圾股，主要原因在于低价格带来的翻倍想象空间，历史上这种鸟枪变凤凰的案例不少，“垃圾股=重组”的思路深入人心。不过，随着A股退市制度的不断完善，投机垃圾股的老思路必须及早改变，以免给自己带来不可挽回的损失。

新的退市制度加速股票价格泡沫破灭的进程。我们暂时不去谈论这个退市制度，对企业经营者和所有者有没有追究责任，单就政策的严厉性而言，退市制度的标准收紧就是对垃圾股存于市场的时限进行了一次快速缩减，原本可能加星戴帽两三年的公司，现在也许只能存活半年。而一些还在市场混日子的公司，或许今年年底就要摘牌。这对于手头握有大量股票筹码的主力、中小股东来说，无疑是一个重大利空。因此，新退市政策公布以来，无论是中小板还是主板，垃圾股暴跌成为市场最直接的反应，即使是在指数继续向上的大好环境中。

退市制度对企业利润的限制条款增加了保壳难度。长期以来的投资观念中，垃圾股基本等同于壳资源，无非就是等待未来重组后变凤凰。不少股东、主力在保壳过程中，采取各种方法让企业盈利，最简单的方法就是卖资产。但是，随着退市条款中对于主营、非主营业务利润的限定，利用非主营利润和投资收益来调节利润的手段被严格限制，对于别有用心的主力和股东来说，保壳的难度加大，直面退市的风险显著增加，壳价值的下跌是必然的趋势。

重组难度加大，资本游戏难玩。炒垃圾股就是炒重组，这点似乎根深蒂固，更有到了年底炒ST，越要退市越要炒，因为公司会重组。而不少垃圾公司也利用资本市场漏洞，不断进行重组，今年市场流行房地产就转型房地产，明年市场热衷矿产就转型矿业，公司年年忙重组，业绩重来不见好转。但是今年的退市新政配合的是监管部门对于借壳重组的严格把关，借壳标准趋同IPO，这对于喜欢玩游戏的主力也好、股东也好，都是沉重打击，资本游戏不那么好玩了，而股民期盼的重组也越渺茫。对于一家垃圾公司而言，重组付出的代价将远大于玩资本游戏的成本，在此压力下，退市将成为大多数垃圾股的结局。

资产证券化比例提高、上市公司数量激增的背景下，壳资源的价值不断降低。随着A股上市公司大扩容，资产证券化的比例迅速提高，也就是说，优质未上市资产越来越少。即使一家公司去重组，也很难具有高盈利想象力的资产注入，况且上市公司那么多，可以作为壳的公司太多了，壳资源的价值将迅速下降，中长期持有壳公司的风险毋庸置疑。

这几天有朋友说，退市新政带来的垃圾股暴跌是个机会，政策逼迫他们去重组，下跌正是便宜货的时候。诚然，这样的投机思维可能会带来一些股价上的波动，但是随着退市新政的逐步实施，重组难度增加。因此，我们必须及时更新自己的投资理念，适应证券市场变化。